

“校园记者文化节”活动变身“网络校园记者文化节” 挑战“五能” 你是最棒的

株洲晚报融媒体记者/谭平华

株洲日报社校园记者俱乐部已陪伴大家度过了14年光阴。在这14年里我们发生了许多的变化,比如:我们的会员人数从曾经的几百人发展到现在的人数过万,校园记者俱乐部团队力量也大大增强。不变的是,我们始终坚持以媒介素养、写作培训为龙头,以中小学生素质教育活动为抓手,致力于株洲市中小学生各方面能力的形成与综合素质的提升。目前,株洲日报社校园记者俱乐部已经发展成为我市最大的中小学生综合素质教育机构。

11月8日,是中国第23个记者节。因突发疫情原因,株洲日报社校园记者俱乐部11月的主题活动“校园记者文化节”未能按计划进行。因此,我们将本次“校园记者文化节”活动改为“网络校园记者文化节”,助力新时代校园记者收获表达能力、逻辑能力、写作能力、观察能力和综合能力。

一次次地磨练会反哺在生活中方方面面的能力提高,在未来的学习和生活中同学们都将受益无穷。校园记者,期待你们的小宇宙再次爆发。



▲校园记者参加社会实践活动(资料图片)。记者/谭平华 供图



▲校园记者学习采访(资料图片)。记者/谭平华 摄

表达能力:锻炼人际交往能力

让同学们在参与社会实践的过程中,学习与人面对面沟通,学习表达、学会分享。这个过程,不仅可以快速提高同学们的语言表达能力,同时也可以锻炼同学们的人际交往与沟通能力。

此次学生版表达能力挑战任务的参与对象,除

了2022年度校园记者,曾经的校园记者也可以参加。分享内容包括:成为校园记者以来,哪次活动让你深受启发,哪句话给你以启迪、哪些活动让你喜欢上了记录并立下了人生的志向;作为校园记者的你,如何看待记者这个职业?

逻辑能力:线上“校园记者会客厅”展风采

即日起至11月30日,“校园记者会客厅”采用线上访谈的方式,聚焦校园记者们所关心的热点、重点、难点问题,邀请职业记者或专家和校园记者一起开展系列访谈活动,为校园记者搭建零距离交流平台。活动参与对象为2022年度全体校园记者。

株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人介绍,“校园记者会客厅”每场连线单独建群,每场参与人数200人。“活动前通过小程序报名,每场连线前三天发布报名通道。”这位负责人说。

写作能力:“我的校园记者生活”讲述新闻故事

作为一名记者,写作是基本功,而勤奋学习、多动笔写作是提高写作能力、写好宣传报道稿件的基础。同学们通过校园记者新闻写作培训课及各类社会实践活动,提高观察能力和写作能力,成为一名优秀的校园记者,成就更好的自己。

本次活动写作能力任务是以“我的校园记者生活”为主题创作文字或绘画等不同形式的作品,讲述校园故事,记录温暖瞬间,传承记者精神。活动参与

对象是2022年度株洲日报社校园记者,活动时间为11月15日至12月15日。

值得校园记者注意的是,此次征文作品全部通过“百报万联”小程序上传并注明“11月征文”字样。除绘画作品外,文字作品必须以文档形式上传,以图片形式上传的稿件不予采用或点评。株洲晚报《星少年》周刊将对优秀作品予以专版刊发。

观察能力:挑战“播新闻说新闻”

校园记者是一群充满自信的孩子,他们更愿意去探索、去挖掘、去创造,他们拥有敏锐的新闻洞察力和一双善于发现新闻的眼睛。

观察能力任务是以“校园记者说”为主题征集作品,要求以校园记者“播新闻说新闻”形式呈现。株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人介绍,作品格式标准为MP4,分辨率不低于1920×

1080;横屏录制,清晰不摇晃,无杂音,不能出现剪辑软件的水印,时长不超过2分钟。截稿日期为11月30日。

“我们将从校园记者提交的作品中挑选优质作品,推送至株洲日报视频号及株洲星少年视频号,作品一经采用发布,作者即可以获得奖励。”这位负责人说。

综合能力:采访“逆行者”和家人

采访是记者的基本功,在采访中可以锻炼人与人之间的沟通交流、应变能力以及独立思考能力。由于采访环境的多样性,加之采访对象的配合程度也因人而异,想要获得有效、有价值的信息,完成一个出色的采访,要求校园记者眼、耳、口、鼻、手面面俱到。采访完毕在写作新闻稿件的过程中,不仅锻炼同学们的写作能力,还可以锻炼同学们的逻辑思维能力。

综合能力任务要求校园记者在做好自身防护的情况下,参考以下内容完成采访并写出新闻报道稿件并投稿。

首先可以考虑采访“逆行者”,包括医护人员、小区志愿者等。

校园记者俱乐部辅导老师列出以下问题供校园记者采访时参考:您从什么时候开始奋战在抗疫前线;可否请你简要介绍一下,在这段时间里,工作的强度有多大;处在抗疫一线时,你有没有过害怕或者是担心;在本次抗疫工作中,有没有让你印象深刻的事情;你们在前方一线投入“战役”,你们牵挂家人,家人更牵挂你们。请问,你们此刻最想对家人说些什么?

校园记者也可以选择采访家人,校园记者俱乐部辅导老师列出以下问题供校园记者采访时参考:这次疫情“静默”家中,对您的工作有什么影响;您在这次“静默”中有什么感想;“静默”期让亲子时间变多了,在这段时间,您有什么收获;这次有很多其他城市“大白”来支援我们的城市,请问您有什么话想对他们说?

提醒校园记者在采访前要参考上列问题需做好采访提纲,横屏拍摄记录采访过程,视频剪辑好后可发给株洲日报社校园记者俱乐部辅导老师,由辅导老师向株洲日报视频号投稿。

株洲日报社校园记者俱乐部相关负责人介绍,以上“五能”任务,每完成一项,参与其中的校园记者都将获得一张“能量卡”,集齐5张不同能量卡的小记者,将获得金牌小记者奖杯及能量包1个。所有文字作品或小视频,被株洲日报社旗下视频号发布或见诸报端,即可获得稿酬和发稿单。完成了第一项“表达能力”任务的校园记者,满足以下任一条件,均可奖励2023年度株洲日报社校园记者免费报名资格(价值580元):视频转发量不低于100的前五名;爱心赞、大拇指赞之和不低于100的前五名;评论数不低于100的前五名。

所有礼品在活动结束后,由株洲日报社校园记者俱乐部辅导老师送至校园记者所在学校进行发放。“网络校园记者文化节”咨询热线:0731-22872691



壬寅年十月廿六 2022/11/19 星期六 今日8版

株洲日报社主管、主办 国内统一连续出版物号 CN 43-0061



微信公众号 新闻热线 28829110 广告热线 28835396 总第7549期

曹慧泉督导疫情防控、调研复工复产复学工作时强调 始终绷紧疫情防控这根弦 加快推进复工复产复学

本报讯(株洲晚报融媒体记者/罗欣)11月18日,市委书记曹慧泉深入天元区、石峰区督导疫情防控、调研学校复学和企业复工复产工作。他强调,要始终绷紧疫情防控这根弦,在科学精准做好防控工作的基础上,加快推进复工复产复学,争取尽快恢复正常生产生活秩序。

市委常委、市委秘书长杨英杰,高新区党工委副书记邬凌云参加。

全力打好经济发展保卫战,有序推进复工复产。截至17日,城区复工项目累计183个,复工率87.6%,其中天元区、株洲经开区项目已全部复工;重点行业“四上”企业复工复产累计1159家,其中规模以上工业企业580家,天元区、株洲经开区复工复产率达到90%以上。复学方面,城区除淞口区全面复课外,其他区部分学校高三年级复学复课。

曹慧泉一行首先来到市二中督导调研。11月17日,市二中高高三学生复学复课,返校师生全部实行封闭式管理。走进教学楼、学生食堂、学生公寓等地,曹慧泉详细了解学校防控措施落实、教育教学、后勤保障等情况,叮嘱学校始终绷紧疫情防控这根弦,坚持防控关口前移,严格做好物资运输等关键环节及保安、保洁等重点人群的管控工作,确保各项防控措施落实到位。

来到株洲麦格米特电气有限公司,曹慧泉与企业负责人深入交流,详细听取企业员工返岗、生产经营、发展布局等情况。得知企业产能恢复至90%以上,曹慧泉给予肯定,勉励企业统筹疫情防控和生产经营工作、全面筑牢安全防线,要求高新区及相关部门创造良好条件、全力支持企业在株做大做强。

联诚集团自11月5日起实施驻厂闭环管理,目前已接近满负荷生产状态。在联诚集团,曹慧泉考察了企业生产车间、实验室等地,重点了解企业生产经营、新产品研制等情况,对企业坚持走创新发展之路、不断提升产品核心竞争力的做法给予肯定,寄语企业一手抓疫情防控,一手保生产、保交付,确保完成年度目标任务。

督导调研中,曹慧泉强调,各级各部门要完整、准确、全面落实国务院联防联控机制101号文件要求,在科学精准做好防控工作的基础上,加快推进复工复产复学,争取尽快恢复正常生产生活秩序,最大限度减少疫情对经济社会发展的影响。要优化服务,针对学校复学及企业复工复产中遇到的具体问题,加强指导协调,及时帮助解决,确保能复快复、应复尽复。

涉“疫”投诉举报“一码通”已上线 一周核查投诉线索600余条

本报讯(株洲晚报融媒体记者/易蓉 通讯员/马明)“我在芦淞区三一歌雅郡小区门口的超市买了五样菜,但购物小票上胡萝卜售价却显示为盐津铺子薯片价格,高达55.6元/斤。”近日,居民胡女士将遭遇的物价问题,反馈到市市场监管局涉“疫”投诉举报“一码通”平台,经市场监管执法人员迅速核查后,被投诉的超市老板当天就退还了多收的23元。

类似于哄抬物价、短斤少两、以次充好等投诉,“一码通”平台从11月9日开通至11月15日下午,累计接收到市民留言884条。市市场监管局对其中心地址明确、反映事实具体的614条线索进行了核查或交办。目前,根据网络及“一码通”渠道提供的线索,该局已立案查处违法行为5起,移送公安机关1起。

市场监管局相关负责人表示,市民在疫情期间,如遇到有关哄抬物价、短斤少两、以次充好等线索,仍可扫“一码通”的二维码提交信息,相关部门将迅速处理。

株洲市市场监督管理局 迅速核查投诉举报,短斤少两,以次充好等投诉



扫码投诉二维码 携手抗疫 共克时艰

疾控部门提醒: 凡外出必戴口罩

本报讯(株洲晚报融媒体记者/刘琼 通讯员/刘兰)当前,国内疫情形势严峻复杂,省内常德、怀化等地疫情仍处高位,株洲仍有本土病例报告。11月18日,市疾控中心再次发布紧急提示,建议市民凡外出必戴口罩。

目前,市民进入农贸市场(集贸市场)、宾馆、商场超市、交通站场、景区景点、文体场馆、娱乐场所、办事大厅、医疗机构、托幼机构、学校、机关企事业单位等公共空间时,参加

各类会议、培训、考试等聚集性活动时,进入厢式电梯等公用密闭空间时,乘坐公共交通工具时,等候核酸采样、测温验码等健康检查时,务必科学规范全程佩戴口罩。

值得注意的是,凡未规范佩戴口罩不听劝阻进入公共场所且引起疫情传播或有严重传播风险的市民,涉及其本人的核酸检测、交通转运、集中隔离、医疗救治等一切费用自行负责,并依据相关法律法规追究责任。

市委组织部抽调15名干部支援核酸检测工作

本报讯(株洲晚报融媒体记者/邓伟勇)11月18日上午9时许,市委组织部连夜抽调的15名干部在市体育中心集结完毕,经过防护知识培训后,他们将进驻气膜核酸检测基地协助开展工作。

此前,我市气膜核酸检测基地建成投用,单日可核酸筛查100万人次。在此基础上,全市上下全力以赴优化核酸检测各环节,提

升检测效率,确保采、送、检、报及时顺畅,实现“四应四尽”、日清日结。

市委基层办主任陈杰介绍,这15名干部从市直机关、企事业单位抽调,均为85后。他们进驻基地后将实行闭环管理,主要负责扫码、信息录入等核酸样本前处理工作,以更强执行力展现责任担当,助力打赢疫情防控歼灭战。

开发出一个园区、两个展馆、三条主生产线的旅游线路 “中车株机”成为国家工业旅游示范基地

本报讯(株洲晚报融媒体记者/温琳 通讯员/张丹)日前,文化和旅游部在官网发布了2022年国家工业旅游示范基地名单,其中,中车株洲电力机车工业旅游区榜上有名。

中车株洲电力机车工业旅游区开发了“1+2+3”(一个园区、两个展馆、三条主生产线)的旅游线路,一个园区为株机公司企业园区,两个展馆为科技文化展示中心、大安全文化培训中心,三条主生产线为电力机车总装产线、城轨车辆总装产线以及转向架智能制造产线。

该工业旅游区不仅展示了我国电力机车、城轨车辆、动车车辆等轨道交通装备产

业的发展历程以及中国高端装备的创新实力,还能近距离观看到中国轨道交通王牌产品的组装过程,并引入包括虚拟现实(VR)、交互式体验(MR)等互动项目,全方位展示我国轨道交通产业的前沿技术、产品,让人充分感受到中车株机作为大国重器的独特魅力。

目前,该工业旅游区已获得“中央工业遗产”“中国铁路科普教育基地”“湖南省工业旅游示范点”“株洲市工业旅游接待点”等荣誉,正在全力打造集参观旅游、标杆考察、研学中心、文创基地于一体的文旅融合新高地,力争成为我市,乃至全省、全国工业旅游的“金名片”。



▲中车株洲电力机车工业旅游区游览线上,一辆辆城轨列车整装待发。受访单位供图



株洲晚报 微信公众号



星少年 微信公众号